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Azonos felsorolot hasznalo tételek szekvenciaba flizése

& Adott egy egészekbdl allo szekvencialis input fajl.

& (b) Hany paros szam koveti az els6 negativ szamot?
& (134 -12-2143)
& (135§8315)

& (1)

& (134272)

& (1)

& ()




Megoldas linearis keresest hasznalva

| ;= hamis, t.first()

& Specifikdcio: A tétel ciklusa eggyel
& A = (x:infile(Z), db:N ) tovabb olvas! _
@ Ef: ( X:XO) {’I["'ﬂ.! . — f.l'.:'“r”:’”'fl'r_.]

I = felt(elem)

& Uf=((, elem, (st’,e’,x’)) = SEARCH
A db= Zee(e’,x’) 1)

e paros

O(e<0) A

€EX

. t.nextf)

A folytatasnak fel kell dolgoznia

»elem ’-be}rll leslz,?z e}{so az el6re olvasott elemet, és a fajl
negativ, ha talaltun maradeék részét!

(134 -18-2143)

I=true; elem=-1 : x’ — a fajl hatralevo
e'= :
része



& Specifikacio:

& A = (x:nfile(Z), db:IN )

& Ef=(x=x,) Algoritmus:

o Uf=((l, elem, (st’,e’,x’)) = SEARCH.__(e<0) A l:=hamis eelem:Z
A dbr= Zee(e’,x’) 1)

e paros st:Status

; ? l,elem:=e<0,e
® Visszavezetes.
® Linearis kereses

CEX
0 st, e, x:read

¢ t:enor(E) ~ x:nfile(Z) (st,e,x:read)

oFfelt(e)me =2e=0
& Szamlalas e paros
& t:enor(E) ~ e, x:infile(Z) ,,folytatasa” _
o feli(e)  ~ epéros
® C ~ db Fontos!
Szamlalasban nincs
el6reolvasas!

first() elmarad



Megoldas kivalasztas tételt hasznalva

& Specifikdcio: A tétel ciklusa leall,

® A = (x:nfile(Z), db:N ) amikor negativat olvasott m
ATE,

® Uf — ( (e” (St’,e’,X’)) £ elem:=t.current()

SELECT,, ., (st=abnorm v e<0) A
b = > 1)
e paros

A folytatas feldolgozza a fajl

b2 7”7 e
,,€”-ben lesz az elsd negatiyv, i e e

ha talaltunk

(134 -12-2143)

e=-1 x’ — a fajl hatralévo
része



& Specifikacio: Algoritmus:
& A = ( x:nfile(Z), db:N )

st, e, x:read e:Z
& Ef=(x=X,)
& Uf=((e, (st",e’,x’)) = st:Status
SELECT,; .., (st=abnorm v e<0) A
e DE=ES e, i)
€ paros db =0

st, e, x:read

& Visszavezetes:

& Kivdlasztds \ e paros

¢ tienor(E) ~ xunfile(Z) (st,e,x:read) db := db+1 _

& felt(e) 7 St:abnOI‘m Y/ €<0 St, e, X:rea d

& Szamlalas

& t:enor(E) ~ x:infile(Z) , folytatasa’
first() helyett next()

o felt(e) ~ € paros Fontos!

¢ c ~db Tovabb kell olvasni, hogy az els6

negativ utani szammal
kezdhessen a szamlalas. 7

)



CABBKOBIROR IO IO 1 0

Azonos felsorolot hasznalo tételek szekvenciaba flizése

Adott egy egészekbdl allo szekvencialis input fajl.

(c) Hany paros szam van az elsé negativ szamot megel6zden, és hany azt kovetéen?

(134 -12-21423)

* A fajlban 1évo els6 negativ elem a ,,vizvalaszto”.
(135:1315) « Elbtte 1év6 és utana kovetkezd fajl részeket kell
(B tétellel feldolgozna.

» ElsO lépés: feltétel fennallasaig tartd szamlalas.
(134272) « Negativ elemet ,,atlépjik”.
1) « Utana a fajl végéig egy ujabb szamlalas.

<)



® @

S O O @

® @

Specifikacio:

A = ( x:unfile(Z), dbe, dbu:N )
Ef= (x=x)

Uf= ( (dbe, (st',e’,x))) = ZSEQO 1

€ paros

A dbu = ZeEX' 1)

€ paros

Szamlalas, feltétel fennallasdig

~ x:1infile(Z) (st,e,x:read)
amig: e>0

~ € paros

t:enor(E)

felt(e)

C
Szamlalas
t:enor(E)

felt(e)
C

~ dbe

~ x:1infile(Z) (st,e,x:read)
first() helyett next()
~ € paros

~ dbu

Algoritmus:

dbe :=0 e
st, e, x:read st:Status

. e paros
dbe := dbe +1

st, e, x:read

dbu =

st, e, x:read Mi van, ha nem

volt negativ a
fajlban?

e paros Ha tires a fajl?

dl}u = dbu+1

st, e, X: read

Tételek kozott1 atmenet: e-ben az
elsd negativ van (ha van negativ

szam a fajlban), igy tovabb kell
olvasni.



CABBKOBIROR IO IO 1 0

Azonos felsorolot hasznalo tételek szekvenciaba flizése

Adott egy egészekbdl allo szekvencialis input fajl.

(d) Hany paros szam van az elsé negativ szamot megel6zGen, és hany azt kovetSen, azzal egyiitt?

(134 B2-2143)
(1358315)
(12)

(134272)

(12)

()

A fajlban 1év0 els6 negativ elem el6ttiek tartoznak
az els6 szamlalashoz.

Elso lépés: feltétel fennallasaig tartd szamlalas.
Utana a fajl végéig egy ujabb szamlalas.

Negativ elemet a masodik szamlalas fel kell
dolgozza!

10



® @

© O @ @

® @

Specifikacio:

A = ( x:infile(Z), dbe, dbu:N ) Algoritmus:
Ef=(x=x,) dbe :=0
Uf= ( (dbe, (st’,e’,x’)) = Xe2x, 1 st, e, x:read
€ paros
A dbu= Yecerxy D Nincs first() /
e péros e paros next(), mivel

S dbe = dbe +1 _ az ,elére
t:enor(E) ~ x:infile(Z) (st,e,x:read) olvasott”
felt(e) ~ € paros abu = kell dolgozni!

© ~ dbe
Szamlalas e paros

t:enor(E) ~ x:infile(Z) (st,e,x:read) dhu = dbu+1 _ Nincs
first() nélkiil negativ/iires

felt(e) ~ e paros fa1?

C ~ dbu
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Tobb tetel egy ciklusba vonasa

& Egy szekvencialis inputfajlban napi atlaghémeérsekleteket tarolunk. Mennyi az elsd
fagypont alatti értéket megel6z6 napok homérsékleteinek atlaga, és mennyi a tobbi nap
(els6 fagypont alatti értékkel egyiitt vett) atlaga?

& Atlag esetén vigyazni kell a nullaval val6 osztasra! Mik a helyes bemenetek?
¢ Ne kezd6djon negativ értékkel a fajl.

¢ Legyen benne negativ értek.

® (13427:12-2...)

& (5:12)

& (5:1)
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Specifikadcio:
A = ( x:nfile(R), al, a2:R )

Ef=(x=xy A IxI=2 A x[1]=20 A F1€[2 ..Ix]]: x[1]<0)

UF=((s1, (st,x) = 2820 e n
(dbl, (st’,e’,x) = Yogx, LA
A S2 = Zee(e/,X/) e Adb2 = Zee(
Anal =sl1/dbl A a2 =s2/db2)

el x

Ket osszegzes, feltetel fennallasaig tartanak
t:enor(E) ~ x:infile(R) (st,e,x:read)

amig: e>0

f(e) el

S ~ sl, dbl

H +,0 ~ (R+,0.0), N+, 0

Két Osszegzés

t:enor(E) ~ x:infile(R) (st,e,x:read)
first() nelkil

f(e) = e

S ~ s2, db2

H,+0 ~ ®R+0.0), N+ 0)

/)1/\

Algoritmus:
s1,db1:=0.0,0
st,e,x:read

e, s1:IR, c1:M
st:Status

s1, dbl :=sl+e, dbl +1

st,e,x:read

s2,db2 :=0.0,0 s2:IR, c2:N

52, db2 = s2+e, db2+1

st,e,x:read

al, a2 :=s1/db1, s2/db2

Kviz/2
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Megjegyzesek

| & Azonos felsorolon futo feldolgozasok
Algoritmus: Osszevonasara altalaban jol hasznalhat6 az

s1, db1:=0.0,0 e, s1:R, c1:N Osszegzes tetel.

st,e,x:read st:Status ® Lasd az els6 gyakorlatot: 0sszegzéssel
vegzett eldontesek.
(,,0sszevagyolas”/ , 0sszeéselés’)

s1, dbl :=sl+e, dbl +1

& Bizonyos esetekben a maximum kivalasztas
1s lehet Osszegzeés (ha van extremalis
s2,db2:=0.0,0 ertékiink, az lehet a bal oldali null eleme a
miiveletnek).
¢ db? = <2+e db+1 & Ez a megoldas is ezen az Otleten alapszik,
: ' Osszegzést és szamlalast von egybe egy
st,e,x:read specidlis 6sszegzés:

al a2 :=s1/db1, s2/db2 a ,,+” mivelet R x N elemekhez ad hozza R

x N elemet.
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Egyedi felsorolo 1. feladat

Egy szekvencialis inputfajlban taroljuk a Fold felszinének egy vonalan — adott
tavolsagokként — mért tengerszint felett1 magassagértékeket. Milyen magas a legmagasabb
horpadas?

¢ (e,a,k) harom egymas utani adat a fajlbol ,,horpadas”, ha e>a és k>a.

Bemenet: x:infile(R)

& A fajl nevezetes felsoroloja (st,e,x) egy adatot ad a feldolgozashoz, igy ezen az allapottéren

nem tudjuk tétellel megoldani a feladatot.

Be kell vezetni egy olyan felsorolot, mely a fajl harom egymas utani adatat adja at = egyedi
felsorolot kell késziteni a feladathoz.

Ha van egy ilyen felsorolonk, akkor a feltételes maximum keresés tétellel tudjuk megoldani
a feladatot.
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® © @

Tegytik fel, hogy van egy ilyen felsorolonk, oldjuk meg ezzel a felsoroloval a kitlizott
feladatot!

A = (t:enor(RxRxR), I:IL, max:R ) Algoritmus:

Ef=(t=t,) | := hamis

UF= ((, max) = MAX e @) tfirst(
e>ank>a

(e, a, k) :=t.current()

— |: exark>a ] exanrkz=a Al exark=a A -l

\" .
ahol (e, a, k) := t.current() -

R

felt(e) ~ e>a Ak>a
Bl ~R,>

Felt. max. ker.
t:enor(E) ~ t:enor(RxRxR),

16



Keészitsiik el a felsorolot!

& A felsorol6 fogja olvasni az input fajlt.

Felsorold
tenor(RxRxR)

x:infile(R) st, e, x:read e:=a
e a kR st, a, x:read a=k
st : Status st, k, x:read st, k, x:read

current() : RxRx R

return (e, a, k)

return st=abnorm

17



Hogyan fog egyiittmikoddni a tetel es a felsorolo?

. st, e, x:read
Algoritmus:

st, a, x:read

| := hamis st k x-read

e, = taurren

- { e>ark>a } exark=a » | exark=a » =l

\ oy — oAy return (e, 3, k)
\ d = max I, max =184z, d
| maxica | —

e:=a
t.next()

a==k

st, k, x:read

Ures f&jl?
1 vagy 2 adatot tartalmazo
faj1?

18



Egyedi felsorolo 2. feladat

& Gyjtsiik ki egy szekvencialis inputfajlban rendezve tarolt egesz szamokrol azt, hogy
melyik szambol hany darab talalhato.

Kimenet:
Egész szam  Mennyi van beléle
4

1
1
4




Specifikacio keészites

& Probaljuk meg specifikalni:

A = ( x:infile(Z), y:outfile(Ossz) )
Ossz = rec(szam:Z, db:N)

B =(x=x AX") UF 77
(x/ azt jelzi, hogy az
X novekedéen rendezett)

& Mi a probléma?
Ezen az allapottéren nem tudjuk programozasi tételre visszavezetni a feladatot.

Otlet: Soroljuk fel az eredménybe szant rekordokat, és masoljuk output fajlba Sket.
(Sejtheto: sszegzés tetelre kell majd visszavezetni.)

20



& Megoldas: egy olyan felsorolo keészitese, amelyik eldallitja a bemeneti input fajlbol a
< szam, db > parokat, mert akkor ezek kiirasa mar az 6sszegzes tétellel megoldhato.

& Probaljunk kesziteni egy ilyen felsorolot = egyedi felsorolos a feladatunk.

& Fussunk neki Ujra a specifikacionak, keépzeljiik el, hogy van egy megfelel6 felsorolonk.

21



Feladat megoldasa az egyedi felsorolon

& Uj specifikacio: & Osszegzés tétel sablonja

s:=0
tfirst()

A = (t:enor(Ossz), y:outfile(Ossz) )
Ossz = rec(szam:Z, db:N)

Ef=(t=t")
Uf: ( y = t’ ) = ( y = @eEt’ <e> ) s = 5§+ fit.curreni())

& Folytassuk visszavezetessel: & A kapott algoritmus:

yi=<>
t.first()

Osszegzés (mdsolds)
felsorolo ~ egyedi felsorolo
f(e) ~

S Ty

H,+,0 ~ Ossz*, @, <> y : write(t.current())

t.next() 22




Kovetkezo lepes: tervezziik meg a felsorolot!

t:enor(Ossz) Ossz = rec(num:Z, count:N)

® Mi kell a tervhez:

& Allapottér, és a felsorold tanult miiveletei:

end) L

x : infile(Z)

dx :Z sx,dx,x:read lasd ktlon return akt return vége
sx : Status next()

akt : Ossz

vége : L

23



next() mivelet megtervezese

¢ Mi lesz a mivelet feladata?
Indulaskor lesz egy beolvasott

¥ 5 h, B i fail 257 :
adat, addig kell beolvasnia, amig a emeneti fajf egy resziete

. o <1 ’ 1>
fajl el nem fogy, és ugyanazt a
szamot olvassa folyamatosan. , <2, 5>
g N x| i : . 3|Amig harmasokat olvasunk, szamoljuk az elemek szamat.
¢ Mi tortenik a faJl Vegen? ET Amikor az elsé négyeshez értnk, a next() ledll,
Olvasas kozben elerkezik a fajl current() =< 3, 7 >

veége, az addig elvegzett szamlalas
eredmeényeét meg at kell adnia a
felsorolot hasznal6 algoritmusnak,

Elérkeztiink a fdajl végéhez, de még van current() elem:
hogy feldolgozhassa, csak a current() =<9, 6 >

kovetkezd next() hivasnal
jelezheti, hogy vege a
felsorolasnak.

24



next() mivelet

A = (x:infile(Z), dx:Z, sx:Status, akt:Ossz, vége:IL)
Ef =(x=xX'Ax” Andx=dx Ansx=sx")

& Specifikacio:
dx = akt.szam

Uf = ( vége = (sx'=abnorm) A ( —vége — akt.szam=dx’ A (akt.db, (sx,dx,x))=); dxE(dx ) 1))

Fontos megjeqgyzés: Az Osszegzésnek két eredménye van: a darabszam (akt.db); és a felsorolé aktudlis dllapota, amelyet
az sx,dx,x vdltozok értékei irnak le a next() mivelet végén.

& Visszavezetés: & Algoritmus:

Osszegzés vége := sx=abnorm

t:enor(E) ~ x:infile(Z) (sx,dx,x:read)

first() nelkil, amig: dx=akt.szam akt.szam, akt.db :=dx, 0

f(e) ~ 1 sx=norm A dx=akt.szam

S ~ akt.db akt.db := akt.db + 1
H,+ 0 ~ N,+, 0 :
sx,dx,x:read




Elso feladat algoritmusai €s kapcsolatuk

t.end()

y . =<> l

t.first()

t.current()

: , — N
akt.szam, akt.db :=dx, 0

sx=norm A dx=akt.szam

akt.db :=akt.db + 1

Kviz/3
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Egyedi felsorolo 3. feladat

& Szamoljuk meg egy karakterekbol allo szekvencialis inputfajlban a szavakat ugy, hogy a 12

betilinél hosszabb szavakat duplan vessziik figyelembe! (Egy szoOt szok6zok vagy a fajl vege
hatarol.)

Bemenet:

A massalhangzok hosszusagat

betlikettbzéssel jeloljik
ldegen betlikapcsolatokat
tartalmazo tulajdonnevek

Eredmény:

27



Specifikacio keészites

& Probaljuk meg specifikalni:

Specifikacio:

A = finfile(K), c:N ) UF 777
Ef=(t=to)

& Mi a probléma?
Ezen az allapottéren nem tudjuk pogramozasi tételre visszavezetni a feladatot.

Tervezziink kiillonbo6z6, alkalmas felsorolot a feladathoz: Kviz/4
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& Megoldas: egy olyan felsorolo kell, amelyik el6allitja a bemeneti input fajlbol a
a szavak hosszait amelyen a feladat az 6sszegzes tétellel megoldhato.

& Probaljunk kesziteni egy ilyen felsorolot = egyedi felsorolos a feladatunk.

& Fussunk neki Ujra a specifikacionak, keépzeljiik el, hogy van egy megfelel6 felsorolonk.

29



Feladat megoldasa az egyedi felsorolon

& Uj specifikacio:

A =(t:enor(N), c:N )
Ef=(t=1)
Uf=(c= Eeetﬂ {2, hae>12; 1, hae<12})

& Folytassuk visszavezetessel:

Osszeqzés
felsorold ~ egyedi felsorold
f(e) ~ {2, hae>12; 1, hae<12}

S ~oC
H,+0 ~ N,+0

& Osszegzés tétel sablonja

s:=0
tfirst()

s =5+ fit.current())
r.next()
& A kapott algoritmus:

c:=0
t.first()

t.current()>12 /
t.next()

30



Kovetkezo lepes: tervezziik meg a felsorolot!

® Mi kell a tervhez: Kviz/5

& Allapottér, és a felsorold tanult miiveletei:

Felsorold:
t:enor(N)

f : infile(IK)

ch: K lasd kiilon return akt return vége
st : Status

akt : N

vege : L

31



next() mivelet megtervezese

& Mi lesz a muvelet feladata?
Indulaskor lesz egy elore olvasott karakter, ami lehet akar egy szokoz! Tehat elsoként a
szOokozoket at kell olvasnia, amig elérkezik az els6 nem-szokoz karakterhez. Onnan addig kell
tovabb olvasnia, amig nem-szokoz karakterek jonnek, és kozben meg kell szamolnia a
beolvasott karaktereket. A masodik hivastol kezdve, amig nem ériink a fajl végére, mar biztos,
hogy az eldre olvasott karakter az egy szokoz lesz!

L elsoszol 1| LI Imasodikszo! ||harmadikszél 1] ...

& Mi torténik a fajl végeén?
Olvasas kozben elérkezik a fajl vége, az addig elvegzett Osszegzés eredményét meg at kell adnia
a felsorolot hasznalo algoritmusnak, hogy feldolgozhassa, csak a kovetkezd next() hivasnal
jelezheti, hogy vége a felsorolasnak. (Elofordulhat, hogy az utolsé sz6 utan kdzvetleniil a fajl
vege jel all, de allhatnak szokdzok 1s az utolsod szot kovetden.)
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next() miivelet

& Most egy kicsit bonyolultabb a specifikacio, hiszen két tétel 1s rejtézik a next() algoritmusaban:
elsOként egy kivalasztas: kivalasztjuk az els6 nem szokoz karaktert,
majd egy feltételtdl fliggd Osszegzes, addig szamlaljuk a karaktereket, amig ujra egy szokozzel,
vagy esetleg a fajl végével talalkozunk.

& A specifikacioban a keét tétel kozti atmenetet 1s meg kell jeleniteniink!

next() mivelet
A = fiinfile(K), ch:IK, st:Status, akt:N, vége:IL )
Ef =(f=f Anch=ch’ Ast=st")

Uf = ( (ch”,(st”,ch”,f"))}=SE LECT.::h e(ch’ ) (st=abnorm v ch=""} A che'’

vége=(st"=abnorm) ~ (—vége — (akt, (st,ch,f)) = Eche[u:h"",f”} 1) )

& Megjegyzés: a kivalasztasnak két eredménye van. a keresett szokoz (ch”), amelyhez nem vezetiink be kiilon
output valtozot, és a felsorolo aktualis allapota, amelyet az (st”,ch”,f”’) harmas ir le. (Nem okozna
felreértest, ha csak az (st”,ch”,f”)-t tiintetnénk fel a kivdlasztas eredményeként.)
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next() muvelet folytatasa

& Visszavezeteések: & Algoritmus:

Kivalasztds
t:enor(E) ~ fuinfile(K) (st,ch,f:read)
first() nelkal
felt(e) ~ st=abnorm v ch=""’

Algoritmus:

st,ch,f:read

vége = st=abnorm

Osszegzés (megszdmolds)
t:enor(E) ~ fiinfile(K) (st,ch,f:read)
first() nélkil, amig: ch=""’
f(e) ~ 1

akt — akt+1

5 ~ akt
H, + 0 ~ MN,+ 0




Harmadik feladat algoritmusai és kapcsolatuk.

st,ch,f:read
next() t.end()

o

t.first()

t.current()

akt — akt+1




